

老有所为展风采,退而不休献余热

童凌 袁家睿

为纪念中国共产党成立98周年,激励广大党员干部不忘初心、牢记使命、永远奋斗,《钱江晚报·建德生活》特挖掘宣传一批优秀共产党员的故事,和读者分享身边党员干部的先进风采。



退而不休,发挥余热

袁家睿其人,扶贫济困,捐款救灾,热心公益事业,诚心服务群众,1954年转业到地方后,发扬革命军人传统,继续为社会主义建设积极工作,多次评为省、市、县先进工作者。1988年退休后不忘初心,牢记使命,发挥余热,积极参加老年志愿者活动,成绩突出,深受群众好评,多次获得“五星老干部”等多项荣誉称号。

“我于1927年出生在四川中江县,1949年参加中国人民解放军,抗美援朝入朝参战,立过功、评过模范、获得过国际功勋提名,1959年我加入了中国共产党,至今党龄已经超过60年了。”谈起过往,袁老先生感慨之余更多的是自豪。

袁老先生自1997年起至2011年底的十四年间,长期担任离退休支部支部书记,每月组织政治学习、开展多种形式活动,并经常走访看望老同志,帮助研究解决他们的实际问题或是生活中遇到的困难。

“现在我虽然不再担任支部书记了,但知道有老同志、老伙伴生病或是遇到困难,还是要去看望的。”今年3月,袁老先生于老干部集中学习时听说有同志身体抱恙,不顾自身病痛,会后便去看望、安慰老伙伴,让他按时吃药、注意休息、安心养病。还有两位常年卧病在床的同志,智力退化严重,几乎不认得人,但对于常去看望他们的袁老先生却是回回都能认出。



助困扶幼,不落人后

袁老先生的收入并不算高,但得知别人有困难,依旧慷慨解囊。2008年袁老先生回老家探亲,获悉亲友中一位老人每月只有最低保障的生活费时,便每月从工资中汇款200元助其安度晚年,直至今日,已十年有余。

不止老同志、老伙伴在袁老先生的关心范围内,他还担起了联系并关爱留守儿童的责任。袁老先生还在担任支部书记时,便结

对联系了一个留守儿童。这个无父无母的小女孩居住在梅城农村,由关家老祖母抚养照顾,自孩子8岁起,每年除支部定下的两次看望外,逢年过节袁老先生都会另行前往探视,若有寒潮来临还会给孩子捎带上防寒服。

“孩子渐渐长大,学习上的费用可能不能省。我想办法为她联系到了在美国乔治州愿为家乡出力的华人、浙江同乡会中的建德人

吴文卿,争取到了每年3500元的补助,直到小关完成所有学业。”去年寒冬到来前,袁老先生怕孩子受冻,虽然自己也刚做完手术不久,还是买好了棉衣、学习用品和食品,在女儿的搀扶下去看望了小关,他说:“假期我都会接她到家里来,有时还让她带上自己的小伙伴一起,就是为了让她们更自在放松,有个和别的孩子一样快乐幸福的童年。”

老有所为,知行合一

在工作之余,袁老先生最大的爱好就是摄影。多年来,他的摄影作品屡屡获奖,2002年《白沙晨雾》获杭州市老干部摄影作品展优秀奖;2005年《白沙奇雾》获华东二省一市老干部摄影展优秀奖;2010年《金龙戏珠》获全国摄影大赛三等奖;参加本市摄影赛获得的奖项更是不胜枚举。

“我是退休后开始学习摄影的,那个时候突然空下来有些不习惯,便时常去旅游。当看到别人拿着相机拍摄风景、亲友留念,不觉对摄影也萌发出兴趣来。”袁老先生做任何事都无比认真,当爱上了摄影,便再也没有停止过,只要有时间,不论是旅游、参加活动,甚至出门散步都会带上相机。

2003年,袁老先生与一群同爱摄影的老伙伴组成了“新安江老年摄影组”,经常组织

各类摄影活动,大家共同探讨摄影技巧、交流分享心得,还请了中国摄影家协会会员、建德市摄影家协会终身荣誉主席陈若珏来为大家指导摄影技巧。大家对摄影的认知都有了不同的提升,很多优秀的作品都发表在建德市老年摄影刊物上。

不止摄影,袁老先生还利用空余时间学习了书画、电脑、复习英语,并坚持健身、舞剑,多年来一直保持着良好的生活习惯与作风。“战争使我更加热爱生活,有一个好身体,才能为党为人民做更多的事。”袁老先生如是说。

袁老先生今年已是九十有二,虽然年事已高,身体大不如前,但依旧坚持走访、看望局里年老体弱的同志,为本单位和其他单位、部门的年青干部上党课,讲传统,组织大家学



习、开展各种有益身心的活动,反映合理诉求,力所能及地帮助解决一些急需解决的问题,将共产党人的无私奉献精神发挥到了极致。